

# EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 55; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Sábado 11 de Agosto de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.245

## EDICION DE LA TARDE.

### Los revoltosos y la opinión.

Cuando merced á la tranquilidad de que venía disfrutando la nación, después de la paz felizmente alcanzada en la Península y Cuba, se había conseguido en muy breve tiempo normalizar la situación económica, contentiendo los gastos públicos dentro de los recursos autorizados por las Cortes; cuando se acababan de llevar á feliz término las conversiones de las diferentes deudas y se había conseguido colocar al Tesoro público en un estado de verdadera solvencia, que ni aun pudieron soñar los hombres más optimistas; cuando el crecimiento de las contribuciones, rentas é impuestos de más importancia era tal, que se podía con cierto desahogo atender al mejoramiento y desarrollo de las obras públicas; cuando parecía que todos los hombres de importancia, sin distinción de partidos, renunciaban á la fuerza armada para conseguir el poder, prefiriendo la lucha legal y pacífica que ofrecía la Constitución, sinceramente aplicada por un Gobierno verdaderamente liberal; y cuando la Providencia, compadeciéndose sin duda de las desdichas é infortunios de este desgraciado país, había favorecido á las principales comarcas de España con unas cosechas que nada dejan que desear, aparece una insurrección militar que todo lo perturba, sin más objeto que llevar la zozobra á poblaciones que antes solo pensaban en la terminación de tal ó cual carretera, en la inauguración de vías férreas, y en acrecentar, en una palabra, la riqueza de la comarca, en la cual encontraban los recursos necesarios para satisfacer sus más apremiantes necesidades.

Si pasamos la vista por cuantas sublevaciones de este ó parecido aspecto han tenido lugar en nuestro país, no encontraremos un solo caso en que, como ahora ha sucedido, el pueblo trabajador, el que resignadamente soporta las cargas públicas, haya visto con más extrañeza un movimiento que á nada responde y que no tiene justificación alguna. El pueblo no se engaña, sabe desgraciadamente por experiencia, que los motines, las insurrecciones y, en una palabra, todas las algaradas contrarias á la opinión general del país, no pueden traerle más que males sin cuento; sabe que si el pago de los tributos se retrasa, las obligaciones aumentan y se produce un desnivel entre los ingresos y los gastos, que lleva consigo la repatriación de la deuda flotante; sabe que los descubiertos aumentan como la bola de nieve, y que para pagar éstos el Gobierno, antes ó después, tiene que acudir á medios que hacen más difícil la situación del contribuyente y que producen la ruina y la desgracia de los más á cambio de la fortuna de unos pocos.

Todavía, registrando la historia larga y accidentada de nuestras revueltas, en todas ellas se descubre algún origen formal, y desde luego el concurso de una parte más ó menos considerable de la opinión.

Pero ahora, en medio de esta desdicha, más horrible cuanto más inesperada, hay un consuelo relativo, y es el que proporciona la admirable conducta del país, que unánimemente ha repugnado el movimiento militar.

Desde el señor duque de la Torre al señor marqués de Pidal; los Sres. Martos, Becerra, Moret, López Domínguez, Montero Ríos; los conservadores, hasta el mismo Sr. Castelar, no obstante sus ideas republicanas, todos, en un concierto consolador, todos han protestado unánime y espontáneamente contra sucesos que tanto nos tenían que quebrantar dentro y desprestigiar fuera.

Por eso, ante la actitud serena é imponente de la opinión pública, el movimiento militar, á pesar de su extensión, tenía que fracasar. Por su aislamiento este movimiento del país, además, pueden calcularse todas sus consecuencias, si por sorpresa hubiera triunfado, y un puñado de pretorianos y revoltosos se hubiesen apoderado de las riendas del gobierno.

### Impresiones políticas.

Esta mañana aventura algunas *El Imparcial*, que vamos á extractar, creyendo, sin embargo, que varias son verosímiles, algunas prematuras, y otras infundadas.

Hablando, por ejemplo, del Consejo ayer tarde celebrado en Guerra, con asistencia ya del Sr. Sagasta, dice lo siguiente:

«Los ministros dieron su aprobación á todo lo hecho, deteniéndose particularmente en la suspensión de las garantías constitucionales. Acerca de este punto se vió que los consejeros de la Corona reconocen toda la necesidad de que la suspensión sea lo más breve posible. El Sr. Sagasta, sin dejar de aprobarla, se manifestaba un tanto pesados de que el Gobierno hubiera tenido que apelar á este medio. El ministro de la Gobernación mostró inclinación á que la suspensión dure poquísimos días.»

Respecto al planteamiento de estas cuestiones, *El Imparcial* añade que se trató de la cuestión política, conviniendo todos los ministros, una vez sofofada del todo la insurrección y restablecida la paz, presentar á S. M. la cuestión de confianza, para que S. M. decida en su amplia y libre prerogativa. Sobre el viaje á Alemania, añade *El Imparcial* que los pareceres de los ministros andan encontrados.

El mismo periódico dice que después de la breve conferencia de los ministros anoche á las siete y media con S. M., todos aparecían tranquilos y contentos el general Martínez Campos.

Sobre la conferencia que luego celebraron solos S. M. y el Sr. Sagasta, se expresa así *El Imparcial*:

«La entrevista duró una hora próximamente, y aunque acerca de lo que en ella se trató se guardaba la natural reserva, los informes más autorizados hacían suponer anoche, con algún fundamento, que el presidente del Consejo se limitó á exponer el juicio y concepto que le merecen los sucesos ocurridos en general, sin entrar á estudiarlos en detalle y en todos sus aspectos, pues esto lo reservó para el Consejo de ministros que se celebrará hoy á las nueve de la mañana bajo la presidencia de S. M. el Rey.»

Luego dice, como resumen:

«Predomina en las altas regiones una serenidad inaccesible á toda precipitación impetuosa.»

«Dos cosas resultan patentes en los últimos infortunados sucesos: Primera, que la opinión del país, casi unánime, ha protestado contra la rebelión, y la ha hecho sucumbir en el vacío; según la, que produjo la en los cuarteles donde la ordenanza es siempre igual, mande el Gobierno que mande, la insurrección ha sido por completo ajena á la política.»

Razones son estas que naturalmente aclaran bastante la incógnita de lo porvenir. Podrá ser para la opinión asunto de debate el mayor ó menor acierto, la prevision, inercia ó actividad de estas ó aquellas autoridades; pero respecto al sistema y á los principios políticos, ¿á qué residencia se les ha de someter si en nada se relacionan con los sucesos?

En resumen: todo el mundo considera indefectible la crisis; pero el cambio esencial de política que se viene anunciando, sobre todo por los conservadores, no parece probable ni verosímil.

Si hoy anuncia el gobierno el planteamiento de la crisis, será emplazándola para cuando termine el período excepcional.

Signese hablando, en primer término, en caso de cambio de un gabinete, de un ministerio Posada Herrera-Blanco.»

Ya hemos dicho al principiar esta relación que algunas cosas nos parecen verosímiles; pero que en ciertas consecuencias y soluciones se camina demasiado aprisa, y aun adolecen de falta de fundamento, por lo que nosotros hemos oído.

### Ataques á Inglaterra con motivo del cólera. —Defensa del gobierno inglés.

Hé aquí la circular que el conde de Granville acaba de dirigir á los representantes de la Gran Bretaña en el extranjero:

«Ha notado con sentimiento el gobierno de su majestad la reina el tono que emplean gran número de periódicos del continente acerca de la reciente invasión del cólera en Egipto, de lo cual dá buena muestra el adjunto artículo del *Moniteur Universel*, y que se refiere al Peste Lloyd.

El gobierno de S. M. la reina no creería prudente en circunstancias normales, rechazar tales ataques y si ahora lo hace, es porque parece que van dirigidos á producir encono contra este país, á pesar de no justificarse con hechos.

Los diferentes artículos aludidos suponen:

1.º Que el origen y modo de propagación del cólera se conoce y se sabe perfectamente.

2.º Que las cuarentenas son los medios acreditados por el éxito para evitar que la epidemia se desarrolle y crezca.

3.º Que el cólera se importa siempre por los buques procedentes de la India.

4.º Que el gobierno de S. M. la reina se ha prevalido de su actual situación en Egipto para obligar á aquel gobierno á relajar las únicas precauciones conocidas, á fin de no producir dificultades al comercio británico.

5.º Y 6.º Que por esta causa ha introducido, á sabiendas, el cólera en Egipto.

Paso ahora á manifestar á Vd. la opinión del gobierno de S. M. acerca de estos puntos, guardando el mismo orden en que se exponen los cargos formulados contra él.

1.º Deben tener en cuenta los que consideran la India como cuna del cólera asiático, que el gobierno de S. M. la reina ha tenido durante largos años más ocasiones y más urgente necesidad de estudiar el origen y progresos de la epidemia y los medios de combatirla y contenerla, que ningún otro gobierno, resultando de aquí que los médicos más hábiles y eminentes y los hombres de ciencia, se hayan ocupado constantemente en el estudio de todas las fases de la enfermedad y de las causas y condiciones de la forma epidémica que reviste.

La consecuencia ha sido, á pesar de algunas diferencias de opinión respecto del contagio del cólera, reconocer que no puede admitirse como cierta ninguna teoría en cuanto al origen ó propagación del cólera, y que la historia, causas y carácter de la epidemia, ya sea en su forma endémica ó en la epidémica, no se han descubierto aún.

2.º Mas á pesar de lo mucho que han diferido los hombres de ciencia en lo tocante al contagio del cólera, existe completa conformidad entre todos los que conocen el asunto prácticamente, así en la India como en el Reino Unido, para decir que la teoría, generalmente admitida y practicada, de las cuarentenas, no sólo es inútil, sino perjudicial.

La costumbre de encerrar las personas enfermas con las sanas, ya sea en buques, lazaretos ó ciudades, se calcula, por razones morales y físicas fáciles de explicar, que aumenta el número de ataques, desahorra la epidemia y convierte cada encierro en foco de infección; en tanto que la infundada creencia en la garantía que ofrecen las cuarentenas, desalienta en la adopción de aquellas medidas sanitarias cuya eficacia para impedir el desarrollo de la epidemia está probada.

Estas medidas sanitarias se han expuesto y recomendado en una circular que acaba de remitirse por la Junta local del gobierno de este país, y de la cual se remitieron á V. ejemplares en mi despacho del 14 del corriente, así para su conocimiento como para el del gobierno en que se halla V. acreditado.

3.º En cada invasión del cólera se forjan historias encaminadas á demostrar cómo se importa la epidemia; y como estas historias han sido objeto de análisis cuidadosos, de aquí que no vacile el gobierno de S. M. la reina en consignar que ninguna invasión del cólera en Egipto ó en Europa, ha sido importada en buques procedentes de la India.

4.º Y 5.º En cuanto en estos antecedentes, el Gobierno de S. M. tiene grandes y sólidas objeciones que hacer á la teoría generalmente admitida y practicada de las cuarentenas, sin que por eso desconozca el mucho crédito de que gozan las cuarentenas entre varios gobiernos y naciones, ni deje de respetar asimismo el derecho del gobierno egipcio y de otros gobiernos á plantear algunas medidas

razonables que puedan considerarse necesarias á la protección de sus territorios contra posibles invasiones de la epidemia.

Aunque por esta razón no cree el Gobierno de S. M. la Reina en la eficacia de los reglamentos de cuarentenas, y á pesar de los enormes perjuicios é inconvenientes que tales reglamentos ocasionan á los pasajeros y al comercio de la India; y á pesar también de hallarse convencido de que las cuarentenas perjudicarán probablemente más que preservarán la salud de las tropas de S. M. la Reina en Egipto, no ha introducido ninguna novedad en los reglamentos de cuarentena de Suez, como ni tampoco en los de la junta marítima y de cuarentenas. Por lo demás, la presente invasión del cólera en circunstancias que le son propicias, es nuevo y concluyente argumento contra la eficacia del sistema de cuarentenas.

Lógico hubiera sido esperar que la estancia de numerosas fuerzas del ejército de S. M. la reina en Egipto se considerase por razón bastante para que no quisiera llevar allí la epidemia el gobierno británico, y hubiera sido muy de desear que quienes han hecho tan mal fundados asertos se hubiesen tomado el trabajo de comprobar los hechos que sentaban; pero como la mala impresión producida por las falsedades apuntadas va ganando terreno de una manera ostensible por falta de contradicción autorizada, ruego á Vd. que lea y deje copia de este despacho y de su adjunto al ministro español de Estado, encareciéndole que se sirva hacer lo conducente á fin de dar la mayor publicidad á su contenido.»

Londres 31 de Julio.

### La sublevación militar.

Ya decíamos en otro lugar, cómo ha terminado lo de la Seo de Urgel. Siguiendo ahora la historia de las demás sublevaciones, principiemos por

#### La de Badajoz.

Signen siendo muy interesantes los pormenores que por telegrama comunica desde Lisboa á *El Imparcial* su redactor el Sr. Oliver.

Ayer temprano—según dice—llegaron los emigrados que habían quedado en Elvas.

Aguardábalos tres jefes de Estado mayor del ejército portugués, el comisario general de policía y muchos agentes. Se había prohibido con todo rigor la entrada del público en la estación.

Así que salió la tropa de los coches en que venía, formó en el andén, dividida por cuerpos, en dos filas. Los oficiales hicieron otro tanto, y acto seguido se procedió á pasar lista con gran silencio y mayor orden.

Casi todos los soldados y clases de tropa vestían el uniforme completo. Unos cuantos llevaban alguna que otra prenda de paisano.

Lastimaba el viejo más el oírlos. Son todos jóvenes, casi mozalvetes, de la quinta última. El personal de la compañía de artillería, brillantísimo.

Los oficiales que han venido con estas fuerzas, son: el teniente coronel Gutierrez de los Ríos, cuatro comandantes, 19 capitanes, uno de ellos de carabineros, 21 tenientes, 17 alféreces y dos médicos.

La tropa se componía de 200 soldados y un músico.

Cien cazadores del ejército portugués los han escoltado durante el viaje.

Acabada la lista, embarcáronse los refugiados en el vapor trasporte *Africa*, que estaba atracado junto á la estación.

La mayor parte de los oficiales vestían de paisano.

Todos han sido tratados por las autoridades portuguesas con mucha consideración, pero como prisioneros de guerra.

Una vez que la tropa quedó á bordo del *Africa*, la oficialidad pasó al trasporte de guerra *India*. El primero de estos buques salió inmediatamente para el fuerte de Peniche. *El India*, después de recibir á bordo, á las doce del día, los oficiales españoles que ya estaban en Lisboa, quedó fondeado en el Tajo aguardando órdenes del gobierno. Todos los jefes y oficiales insurrectos están ya dentro de dicho trasporte. Mañana partirán para las islas Azores.

Noticias adquiridas por mí entre los emigrados, y comprobadas por diferentes conductos, me permiten ratificar mis anteriores telegramas, salvo detalles insignificantes.

He llegado á persuadirme de que los cabos y soldados no tenían noticia alguna de la insurrección. Obedecieron ignorando el objeto de las órdenes, y fueron víctimas, por decirlo así, de un concepto exagerado ó falso de la disciplina militar.

Si esta consideración diese lugar algún día á un acto de clemencia, la medida sería recibida con aplauso como justa y humanitaria.

He procurado averiguar la verdad respecto al carácter, fin y bandera del movimiento de Badajoz. En fuerza de interrogar á unos y otros, puedo también dar sobre este punto informes exactos.

Insisto en que la insurrección fué puramente militar, y que no fué solamente por la ausencia de elementos populares que le prestasen apoyo.

La sedición tomó por bandera la república; pero sin adjetivo alguno, porque muchos oficiales se agustaban resultantemente á que se añadiese *federal*. De entre las fuerzas sublevadas no salió ningún viva al Sr. Ruiz Zorrilla.

Tenían noticia los rebeldes de la existencia de valores considerables en el Banco, pero ni siquiera pasó por su espíritu la idea de tocar á ellos.

La incoartación de los fondos de Tesorería, se llevó á cabo en la misma mañana de la retirada, levantando acta notarial.

La caja del regimiento de caballería contaba con un millón de reales en efectivo. De esta suma se distribuyeron los oficiales cuatro pagas: dos, al pasar la frontera, y dos ayer mismo en Elvas. Igual se hizo con los sargentos, habida proporción al sueldo. Los cabos recibieron 15 duros, y los soldados 13.

Del millón quedaron veinte mil duros en poder de una comisión compuesta de cuatro capitanes. Dicen que para las eventualidades del porvenir.

Los oficiales de infantería recibieron tres pa-

gas de los fondos extraídos de la Tesorería, y además 20 duros de gratificación. A los cabos y soldados se les dió la misma cantidad que á los de caballería.

Trasmite estos pormenores, porque creo que los oficiales emigrados no se recatan de hacerlos públicos, antes bien parecen desear que se sepa la verdad acerca del reparto.

Quedan en Elvas los emigrados de la clase civil, que son 25. Entre ellos están D. Rubel Landa, que fué nombrado gobernador de la provincia, y el ensayador enviado por el Sr. Ruiz Zorrilla. No hubo más paisanos en la junta revolucionaria.

Dícese que éstos irán á las Azores con la oficialidad de Covadonga y Santiago.

La noticia de la suspensión de garantías ha producido aquí mal efecto, dando lugar á que los pesimistas exageren las proporciones de un movimiento que de ningún modo puede ser importante.

Numerosos grupos esperaban hoy á la puerta del edificio del Arsenal para ver embarcarse en el *India* á los oficiales que ya estaban aquí.

El teniente coronel Vega se presentó de uniforme y con baston de mando. Los demás vestían de paisano.

Llamaban la atención entre ellos las señoras que habían venido á unirse con sus esposos, que se embarcaron también en el *India*, y que se proponen compartir la emigración en las Azores.

Aumentan aquí las precauciones. En la frontera se ejerce suma vigilancia.»

Compuestas las anteriores líneas, recibimos este nuevo despacho de *Faba*:

Lisboa 10.—Todos los jefes y oficiales españoles refugiados en Portugal se han embarcado hoy en el trasporte portugués *India*, surto en el Tajo, para ser conducidos á un puerto de Francia ó de Inglaterra, á su elección, por haberse negado á ir á una isla portuguesa del Océano.

Los soldados se embarcarán en el trasporte de guerra *Africa*, que los conducirá á varios puntos del Océano. Muchas familias de Badajoz han llegado á esta capital para despedirse de sus parientes y amigos.

El número de hombres embarcados asciende á 900.

La frontera está muy vigilada, habiéndose verificado varias prisiones.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

estado de su fuerza; la conducta del soldado que al ver que lo crea cumplimiento de deber y acatamiento á órdenes de superiores es cometer un crimen contra su patria, y castiga ó entrega á los culpables, es digna de elogio.»

Los Sres. Castelar, Montero Ríos y Moret.

Aunque ya ayer adelantamos á nuestros suscritores de provincias y de Madrid la actitud patriótica de los Sres. Montero Ríos y Castelar, vamos á reproducir lo que dice también La Correspondencia:

Del Sr. Montero Ríos, dice: «Noticias autorizadas de Lourizan me permiten asegurar que el Sr. Montero Ríos está indignado por los actos de fuerza que el país rechaza y el país condena, hasta el punto de que el ex-ministro de Gracia y Justicia califica de crimen la rebelión de Badajoz, sin que haya nada que lo atenúe y en cambio todo agrava su inoportunidad y su injusticia.»

El Sr. Montero Ríos entiende que no es legítimo el fundamento echado á volar para la venida de una situación conservadora, porque cree que la monarquía y la dinastía que simboliza y representa el joven monarca D. Alfonso XII, tiene y puede contar en los elementos democráticos su mayor defensa. El ilustre canonista tiene una confianza limitada en el sábio criterio de la corona.»

En cuanto al Sr. Castelar en los juegos florales, hé aquí las ideas literarias y políticas más culminantes de su discurso:

«El teatro no podía contener tanto número de espectadores, que representaban todas las clases sociales. El espectáculo imponente, por lo escogido de la concurrencia y por la belleza de las damas.»

Han sido premiados en los juegos florales Ortega Morejon, Taboada (Nicolás), Balaciart, Martínez González, Demellas, Losada y Pastor.

Ha sido elegida, entre aplausos unánimes de la concurrencia, reina del certamen, la hija del conde del Villar Fuentes, señorita Nieves Quiroga, bellísima viguesa.

El discurso de Castelar no solo entusiasmó al auditorio, sino que lo conmovió. La descripción de Galicia, como obra literaria, admirable; los recuerdos históricos, perfectamente traídos, produjeron repetidas aclamaciones.

El orador expuso la idea de patria, como el sabe hacerla, para hacer un elocuentísimo elogio de los mártires de la fé y de la independencia y del heroísmo de los hijos de Vigo en la memorable guerra de 1809.»

Después de esto, y al recordar sus servicios á la paz, añadió que consideraba iniciado todo acto que tienda á teñir de sangre el suelo patrio. Estas últimas frases, que envuelven una protesta contra los actos de Badajoz y de Santo Domingo de la Calzada, las pronunció con una energía extraordinaria.

El alcalde de Vigo abrazó al Sr. Castelar en nombre de los habitantes de aquella ciudad. Los aplausos unánimes, el entusiasmo general.

Por último El Norte publica también hoy, aunque recibido con bastante retraso, este telegrama del Sr. Moret:

«Director de El Norte: Condono enérgicamente insurrección Badajoz. Ruego á todos mis amigos sean implacables con tendencias revolucionarias.—Moret.»

El Sr. Zorrilla.

Hé aquí lo que dice el corresponsal de El Imparcial:

«Paris 10 (8 y 27 noche).—Los amigos de Ruiz Zorrilla afirman que este no ha abajado de la hospitalidad francesa; pues que habiendo advertido á principios de Junio que la embajada española sospechaba la existencia de la conspiración, acerca de la cual informaba al gobierno, Zorrilla concentró todos los trabajos en territorio español.»

Los periódicos republicanos franceses, entre otros la Liberté, declaran que el establecimiento de la república en España sería un grave peligro para la república francesa.

En general la prensa, con excepción de dos ó tres periódicos conocidamente zorrillistas, lamenta los sucesos. El Temps cree que se precipitó el pronunciamiento, organizado para estallar durante la ausencia del rey, y que la tentativa ha fracasado por completo.»

A su vez, la Agencia Fabra dice lo siguiente:

Paris 10.—El periódico el Rappel dice que son apócrifas todas las conversaciones atribuidas al Sr. Ruiz Zorrilla, que hace muchos días se halla ausente de Paris. El Gaulois dice que el Sr. Ruiz Zorrilla se halla actualmente en San Juan de Luz.

D. Carlos.

Los pretendientes ó los ojalteros que les sirven, creían por lo visto, que esto iba á convertirse en una merienda de negros; porque hoy dice en uno de sus telegramas la Agencia Fabra:

Marsella 10.—Ayer llegó á esta capital D. Carlos, de paso para Perpignan, según aseguran personas de su intimidad. Esta noticia necesita confirmación.

Y tanto.

Apuntes de un reportero.

El Haya 5 de Agosto de 1883.

Aspecto de la población.—Rembrandt y la pintura holandesa.—Scheveningem.—En la legación española.—Postdata en Amsterdam.

Sr. Director de El Correo:

Mi distinguido amigo: No puede apreciarse mejor el carácter de una población que en un día festivo, y por lo tanto, al recorrer hoy las espaciosas calles y plazas de la corte del rey Guillermo III, bien pronto pude convencerme de los informes que me habían dado acerca de su desanimación, inconcebible en una población de más de 100.000 habitantes. Aquí no hay comercio, ni industria, y solo se vive de la vida oficial y política, que como en otra ocasión he dicho, no es seguramente lo que más preocupa á este país, así es que únicamente en dos ó tres calles se nota alguna gente en los cafés y tiendas; pero por lo demás, en grandes plazas rodeadas de edificios públicos, apenas se ve alguno que otro transeúnte.

Pero se dirá, ¿y ese elemento oficial dónde se ve, dónde se reúne? Un querido compañero mío, muy conocido por sus crónicas de la high-life, desde su llegada á Holanda, busca en vano el gran mundo. En Amsterdam nos decía que estaba en El Haya; en El Haya nos aseguran que está en el campo ó en los baños de mar; pero es lo cierto que el aspecto de la población, de esos palacios que habitan esa sociedad, solo revelan una reserva y una seriedad en extremo diplomática para los habitantes de los países meridionales.

El mismo palacio del rey, en nada demuestra en su exterior la residencia real; un edificio bajo con dos pabellones que avanzan á la rasante de una calle, pintado de blanco y sin una marquesina que cubra la puerta, tanto que SS. MM. tienen que bajarse del coche como cualquier simple mortal ante las miradas de sus fieles súbditos, que contienen á respetuosa distancia dos centinelas.

Frente á la fachada se eleva la estatua ecuestre de Guillermo I de Orange, que ahora luce más por haberse derribado un elevado muro del jardín del palacio del príncipe de Orange.

Más interés ofrece seguramente el Binnenhof, ó patio interior, conjunto irregular de edificios antiguos y modernos, donde están el antiguo palacio donde residían los condes de Holanda durante sus cacerías por los estensos bosques de esta región, de donde vino el nombre de St. Graven Haag ó parque de los condes, á la población que luego se formó alrededor.

Además hay la antigua sala de los Caballeros, que encierra los archivos del Estado; el tribunal y las salas de los Estados generales, todas ellas adornadas artísticamente y encerrando retratos y cuadros históricos.

Al Oeste de esta plaza está el Vivero, gran estanque rodeado de hermosas alamedas, donde están algunos ministerios y oficinas, que todo parecen por fuera menos el objeto á que están destinados; sin embargo, el ministerio de la Justicia, situado en el Plein ó plaza principal, es un suntuoso edificio, de reciente construcción, pero de estilo gótico y de excelente efecto.

Inmediato á dicha plaza se encuentra el Museo de Pinturas, instalado convenientemente en la casa construída por Mauricio de Nassau, y formada primeramente con las colecciones de los príncipes de la casa de Orange, y que hoy cuenta con más de 800 cuadros, entre ellos 200 de la escuela holandesa, 40 de la flamenga, 20 alemanes, 40 italianos; representando á España, Velazquez, con un retrato del infante D. Carlos Baltasar, hijo de Felipe IV, y Murillo con una Virgen y el niño, ambas obras no de las mejores de tan reputados artistas.

Como acontece en la mayor parte de los museos, solo hay contado número de cuadros que den realmente nombre á la colección, en lo que, como es notorio, nuestro Museo del Prado, tiene una gran superioridad en cuanto al número y acierto de las obras que posee, más apreciado que por nosotros, por los extranjeros que de bellas artes se ocupan.

En Amsterdam, por ejemplo, en el Trippenhuis ó Museo Nacional, hay ocasión de admirar el gran cuadro de Rembrandt, La ronda de noche, que produce entusiasmo seguramente por el asombroso efecto de luz y por el movimiento y vida de aquellos arcaicos que se reúnen al redor de su capitán Francisco Banning Cook; el cuadro también notable de Vander Helst, El banquete de los arcabuceros en celebración de la paz de Westfalia, más vivo de color y más aproximado quizás al gusto actual, por el naturalismo excesivo de su ejecución; y otros varios de costumbres, retratos, marinas y paisajes; en todo, unos 50; pero el resto, hasta 538 obras de que se compone la colección, tienen más bien interés histórico que artístico.

En el Haya, á su vez, son contadas las obras de los grandes maestros: la más principal es la Lección de anatomía, obra hecha por Rembrandt á los veintiseis años, en prueba de gratitud á su protector, por algunos más elogiada que La ronda de noche; aquí el genio del artista ha agrupado cinco figuras de discípulos que enseñan la explicación que de la anatomía del brazo hace sobre un cadáver el profesor Nicolás Talp, con una exactitud, con una ejecución y un claro oscuro tan extraordinario que, como dice oportunamente un autor, el arteificio maravilloso de la composición, en presencia de la muerte, solo hace pensar en la vida.

Después de este cuadro sigue, con justa fama de popularidad el Bocerro, pintado por Pablo Potter; la taberna, de F. Steen; una vista de Harlem, de Ruissdael; un paisaje, de Van de Velde; la presentación de Jesús en el templo, de Rembrandt, y retratos de Rubens, Van Dyck, y la cacería de un ciervo, de Snyder, con otros cuadritos de género de diferentes autores.

De las otras colecciones de cuadros solo pude ver la galería Steengracht, pues las demás en su mayor parte se han trasladado á Leyde ó á Amsterdam para enriquecer sus museos, cosa extraña seguramente, por lo que es de presumir que el día que esté terminado el grandioso edificio que se construye en esta última ciudad, el Haya remitirá allí el resto de sus colecciones, reuniendo así y dando extraordinario valor á su principal museo.

La referida galería, establecida en las habitaciones de su opulento propietario el baron Steengracht, contiene cuadros antiguos y modernos; entre los primeros es el más notable el de Rembrandt, que representa á Betasabé al salir del baño; el artista, destaca el cuerpo desnudo de la bella hebrea, con un acierto admirable, que recuerda los efectos de su famoso cuadro de Amsterdam, cualidad que se aprecia mejor, al comparar este cuadro con otro colocado debajo sobre análogo asunto, pero en el que Betasabé, correcta y elegante, produce el efecto de una figura de cera al lado de los tonos valientes y vigorosos de la anterior.

Hay también dos cabezas de San Pedro y San Pablo, y un Baco, atribuidos á Rubens, un Niño Jesús de este gran artista, retratos de Vander Helst y otras obras de Vander Welde, Lleen, Ruysdael, Hobema, Temers, Van Ostade, etc.

De los cuadros modernos, al lado de algunos pequeños de Horace Vernet, Meissner, Decamps, Van Hove y Bangerener, es, á mi gusto, el mejor el de nuestro compatriota Villegas, hecho en Roma en 1874 y que representa un interior árabe; composición, ejecución, colorido, todo es perfecto, y constituyen de ese cuadro, de pequeñas dimensiones, una de las mejores obras de nuestra escuela moderna; esa sí es muestra del renacimiento de las Bellas Artes en España, y no los bocetos que se han presentado en la Exposición de Amsterdam, y así seguramente lo comprenderán los artistas y aficionados holandeses.

Réstame mencionar antes de salir de esta interesante materia, de las Bellas Artes en Holanda, que siento no poder tratar con el conocimiento y extensión que se merecen, la gran sala de Orange en la Casa del Bosque ó palacio construído por la princesa Amalia de Sólons, viuda de Federico Enrique de Orange, en la estreñidad del frondoso y poético bosque del Haya. En la referida sala, de forma octógona, sobre sus muros de 15 metros de altura, Rubens, Jordáens y otros artistas de su escuela, representaron la apoteosis del príncipe, bajo cuyo gobierno adquirió gran preponderancia la república de los Países Bajos. Dicho palacio recuerda la Casita del Labrador de Aranjuez, y como en esta, hay habitaciones primorosamente decoradas; una con muebles chinos y papel de arroz, y otra con tapices y muebles regalo del emperador del Japon.

Los holandeses han querido tener su Ostende y su Dieppe, y á media hora de distancia del Haya, por entre un frondoso bosque de álamos, donde se ocultan multitud de casas de campo, han convertido á Schevingue, el antiguo y pobre pueblito de pescadores, en sitio de moda, levantando un casino, hoteles, restaurantes, cafés y tiendas de objetos de lujo, y allí en esta estación, dicen, hay siempre gran animación y concurrencia.

Por lo que pude observar en la visita que hice á

este pueblito el domingo último, más bajo el punto de vista artístico que el elegante, concurren á ella numerosos bañistas; la playa en sí vale poco, recta é interminable; el viento violento, y el estado poco tranquilo de estos mares, produce enormes olas, que hacen el baño poco agradable; así es, que las casetas, colocadas como carruajes sobre cuatro ruedas de más de un metro de diámetro, se colocan completamente en el agua, con un verdadero arsenal de cuerdas y boyas para seguridad del bañista, que generalmente encuentra el agua á diez grados centígrados.

Lo que da seguramente animación á la playa, son los grupos de niños que, descalzos ó usando zapatos de madera, construyen con arena castillos, canales y, sobre todo, montañas que coronan con la bandera holandesa, y como respondiendo instintivamente á la aspiración á las alturas, libras del mar y de las inundaciones que parece ser el ideal de este laborioso pueblo; en segundo término y junto al dique de piedra que limita la playa, en un millar de sillones de paja en forma de garita, se encuentran las familias de esos futuros ingenieros; las señoras haciendo labor, los caballeros leyendo periódicos, y niños y otros, entreteniéndose también el tiempo con el indispensable consumo de vasos de leche ó de cerveza, y toda clase de pasteles.

A medio día regresamos al Haya, y en el camino nos cruzamos en el tranvía con multitud de familias que iban á pasar la tarde respirando el aire del mar y disfrutando de los excelentes conciertos que se dan en el Kursaal ó Casino principal.

El banquete oficial con que el representante de su majestad el Rey de España en esta corte obsequió á los jurados españoles y á los individuos de la comisaría, fué espléndido, según mis noticias.

El ilustre marqués de Arcoñillar habita en la aristocrática plaza de Lange Voorhout, una casa que por su aspecto exterior en nada se diferencia de las demás: ni un escudo, ni una asta de bandera indican la residencia de la legación española, como ningún signo tampoco denota en la casa inmediata el ministerio de Marina; es sin duda la costumbre del país; pero la legación española es un verdadero museo de antigüedades, y los objetos coleccionados por el marqués de Arcoñillar le acreditan de ilustrado y erudito aficionado, siendo ea extremo celebrada, y con justicia, la colección que ha expuesto en Amsterdam en la Exposición de arte antiguo.

En su despacho, al lado de los cabihets de Renacimiento, se ve preciosa cerámica árabe de Sajonia y de Delft; en bronces tiene primores, y no es ciertamente el objeto menos curioso de su museo, una caricatura tallada en madera del famoso duque de Alba, y hecha en Holanda durante su gobierno.

De la comida se hicieron merecidos elogios, siendo de notar que el menú estaba redactado con arreglo á la nueva moda de Bélgica, es decir, de esta manera: Le saumon, por ejemplo, á l'hollandaise—les jumbons de York, avec épinards—la salade—le glaces, etc., forma más lógica y natural que la de costumbre en nuestras mesas.

Pocas veces se habían reunido allí tantos españoles, y escusado es decir la animación y cariñosa expansión que reinó durante tan agradable fiesta.

Servido el champagne frappé, el ministro español, en frases discretas y elocuentes, recordó la prosperidad de que disfruta España, debido á la paz que le proporciona nuestro ilustrado monarca, brindando por él y su augusta familia.

Acogido este brilió con gran entusiasmo, el señor Colarte, simpático conal de España en Amsterdam, brindó por nuestro anfitrión y su distinguida familia, haciendo también uso de la palabra los Sres. Garran, Romero Espejo, Sanchez Guerra, Hinfeld, vicecónsul en Amsterdam, que correctamente en castellano expresó sus simpatías hacia España; Montes de Oca, que como oficial de la armada, brindó por el almirante de Indias, señor duque de Veragua, presidente de la Comisión central española de la Exposición, y Cárdenas, que hijo de Cuba, expresó brevemente su gratitud por el brillante resultado obtenido por el jurado para los productos de las provincias de Ultramar y dedicó un afectuoso recuerdo al Sr. Nuñez de Arce, á quien tanto deben y de quien tanto esperan aquellas provincias.

Terminada la comida, se acordó comunicar varios telegramas con las ideas expresadas en los brindis, y los invitados pasaron al precioso jardín, donde les fué servido el café, regresando á Amsterdam aquella noche la mayor parte; todos quedaron muy agradecidos por las atenciones con que los habían distinguido el marqués de Arcoñillar y su joven é ilustrado hijo.

POSTDATA.—Amsterdam 6 de Agosto.—El grupo segundo, que trata de la población indígena en las comarcas coloniales, se ha reunido esta mañana, eligiendo vicepresidente al representante español Sr. Batlle.

El Sr. Montes de Oca, jurado de España en la sección novena, y secretario de la misma, obsequió ayer á sus compañeros extranjeros con una deliciosa comida, en la que de nuevo se manifestaron las simpatías de los holandeses respecto de nuestra patria.

Mañana sale para Berlin el ilustrado doctor Pulido, que ha permanecido aquí algunos días, estudiando la Exposición y los establecimientos de beneficencia, que en tan gran número posee Amsterdam.

El tiempo, al fin, hermoso, y durante el día se siente calor; hay extraordinaria afluencia de forasteros, en parte debida á la reunión de las sociedades de gimnastas, que celebran estos días curiosos concursos. Los vencedores después recorren la ciudad, precedidos de una música, entragándose á toda clase de expansiones, que el público celebra.

Su más por hoy, queda suyo afectísimo amigo, SAN-DREAC.

Correo de Cuba.

Hoy hemos recibido el correo de Cuba, que alcanza al 25 de Julio.

Leemos en el Diario de Cárdenas del 19:

«Se nos asegura por persona muy fi delgada que anoche fué saqueada por Agüero y su partida la tienda del ingenio Girafá, propiedad de D. Sebastian Uliaca, y situado en Sabanilla de la Palma.

Los bandoleros no atropellaron ni maltrataron á nadie.

Al poco rato pasaron por el ingenio Aguila 10 ó 12 guardias civiles en persecución de los trabajadores.»

—Adelantan rápidamente en la provincia de Santiago de Cuba los trabajos preparatorios para la explotación de las minas de Juraguá, para las que han llevado bastantes materiales los últimos vapores, dándose ocupación á muchas personas, lo que prueba—escribo con este motivo La Bandera Es-

pañola—cuánto puede ganar un pueblo con los beneficios que reporta la paz, y lo mucho que aquí puede esperarse del espíritu de empresa, que empieza á desarrollarse con buenos auspicios.»

—Escriben de San Antonio de las Vueltas al Diario de la Esperanza:

«Las primeras veces que aquí se han escogido ya se han vendido, obteniendo muy aceptables precios. La vega del apreciable cosechero D. Rafael Leon ha sido vendida á treinta y tres pesos oro al barrer.»

—Escriben de Nueva York al Diario de la Marina, á propósito de las agitaciones separatistas de que ya tuvimos noticia por la prensa nort-americana:

«Los cubanos desengañados, que son los más de los que aquí ganan el pan de la emigración, no han tomado cartas en el asunto, ni quieren tomarlas y miran con lástima, compasión y hasta disgusto los inútiles esfuerzos de sus cándidos paisanos. A estos últimos, que no llegan á una centena (setenta y cuatro asistieron al meeting del Club Independencia núm. 1), les arregan unos cuantos oradores, incluso un negro y un mulato, con intercalación de algunas producciones sinostiles, y de sus desahogos se desprende que el nuevo plan consiste en prestar auxilio á los bandidos que hoy recorren un distrito rural de Cuba y enviarlos á la América para que moten ruido, á estilo de los irlandeses, con el fin de asustar á los hacendados y hacer creer al mundo que aun existe la insurrección. Este es un plan descabellado, sin orden ni concierto, que una medida represiva tomada con mano fuerte pueda desbaratar en su comienzo, dirigiendo sus esfuerzos á extirpar la bandada de pájaros de mal agüero que revolotean por los campos de Colon.

Quizás también convendría limpiar algo las ciudades de algunos caballeros de industria que de antiguo han tomado por oficio el conspirar, por lo que produce y se queda entre las manos.—Aquí sabemos—y lo repetit á voz en cuello los cubanos que aman de veras á su país—que en los campos de la grande Antilla solo se piensa en trabajar, en reconstruir el país, que tanto necesita del concurso de todos para devolverle su perdida prosperidad. Por esto se estrellan hoy, y se estrellarán mañana, todos los planes de esos explotadores de supuestas conspiraciones y alzamientos, ante la actitud pacífica y altamento patriótica de la casi totalidad de los habitantes de Cuba.

Repito á Vds. que todas las alharacas de Bonachea son altamente ridiculas, y que ninguno de los cubanos residentes en los Estados Unidos que tienen algo que perder, patrocina ni presta oídos á tan descabellados planes.»

—El comandante general del apostadero de la Habana, general D. Ramon Topete, fué despedido afectuosamente á bordo del Mendez Nuñez, por comisiones del comercio y la marina mercante, que en el vapor Mortera y varios remolcadores, salieron acompañando al vapor correo hasta tres millas fuera del puerto.

—El oro, á 102 1/2 por 100 premio.

Fomento del arbolado y protección á los animales.

Sobre estos puntos, la Gaceta ha publicado esta real orden:

«El Sr. S. Ha acudido á este ministerio la Sociedad madrileña protectora de los animales y de las plantas rogando la adopción de diferentes medidas encaminadas al fomento del arbolado y á la protección que es objeto de dicha Asociación. Sus deseos no pueden menos de ser acogidos con placer y secundados con empeño por este ministerio, al que corresponden la gestión administrativa de cuanto se refiere á la agricultura, á la ganadería y los montes públicos, así como la dirección de la educación popular.»

La importancia de toda medida que contribuya á no dañar innecesariamente á los animales y á aumentar, extender y conservar con solícito anhelo el arbolado, es inútil que se intente demostrar en documentos oficiales, porque los estudios científicos y la experiencia de todos los días lo proclaman de modo tal, que sólo los ciegos de entendimiento ó á los de intención malvada cabe pensar de otro modo. Y aunque este ministerio está seguro de que el magisterio público en general, llevando al ánimo de la infancia estas ideas, ha contribuido y contribuirá en adelante á desvanecer inverosímiles preocupaciones, á corregir malos hábitos sobre esta materia y á que disminuyan cada vez más los actos de dureza ó de odio con respecto á los animales y á las plantas, no crea ni se, sino por el contrario oportuno, conseguir en toda ocasión el interés y la complacencia con que verá que todos los organismos que intervienen en la primera enseñanza cooperan á propagar los laudables propósitos de la Sociedad mencionada.

En vista de lo cual S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer que por los rectores de las universidades se excite el celo de las Juntas de instrucción pública y de las locales de primera enseñanza, á fin de que se recomiende con todo encarecimiento á los maestros y maestras de las escuelas públicas que se esfuerzen en inspirar á la niñez esos sentimientos de benevolencia y razonable protección que se debe dispensar á los animales y á las plantas, como medio eficazísimo de cultura y de conveniencia pública.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde á V. I. muchos años Madrid 29 de Julio de 1883.—Gamazo.—Señor director general de Instrucción pública.»

TELEGRAMAS.

DE LA AGENCIA FABRA.

Londres 10.—Cámara de los Comunes.—El presidente del Consejo de ministros, Sr. Gladstone, contestando al Sr. Northcote, censura duramente el lenguaje de algunos diputados escitando á la anexión de Egipto, á la cual el gobierno es completamente opuesto.

El gobierno, añade, retirará de aquel país todas las fuerzas tan pronto como esté asegurado el orden.

Londres 10 (por cable Vigo).—Cámara de los Comunes.—El subsecretario de Estado, Sr. Fitz Maurice, declara que hasta ahora no ha pensado hacer nuevas reclamaciones al Gobierno de Madrid relativamente al deportado cubano Masco.

Paris 11.—El periódico Le Telegraph anuncia que el Sr. Tricon ha pedido á la cancellería que le llamasen á Francia por razones de salud.

El periódico oficial publica el nombramiento del viceministro Pereira para ministro de Marina.

Viena 11.—Un gran número de obreros hizo ayer una manifestación delante del hotel del prefecto, porque se había suprimido un periódico afecto á la clase obrera.

La policía dispersó los grupos é hizo muchas prisiones.

Paris 11.—No tardaron en embarcarse unos 500 soldados de infantería de marina destinados á reforzar á Tannatave.

Este envío de refuerzos no modificará en manera alguna los proyectos primitivos.

No se hará ninguna tentativa contra Tananarive.

Paris 11 (cable madrugada).—El gobierno francés ha mandado instrucciones á las autoridades civiles y militares de la frontera caso que insurrectos españoles se refugiaren en Francia.

Singapore 10.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo del marqués de Camp. España y continúa su viaje sin novedad.—Fabra.

Noticias del exterior.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El Cairo 11.—Ayer ocurrieron en esta capital 38 defunciones y 22 en Alejandría á causa del cólera.

La epidemia disminuye en Egipto. Alejandría 11.—En la tarde de ayer hubo disturbios en esta ciudad. Un gran número de indígenas armados que trataron de destruir las ambulancias, fueron dispersados por la policía armada.

AL MENUDEO.

La estadística de la población penal, que publica la Gaceta de hoy, correspondiente al mes de Junio último, arroja las siguientes cifras:

Existencia de penados en 30 del expresado mes, 13.023, correspondiendo á varones 17.144, y á hembras 879.

No saben leer 7.668 varones y 564 hembras; saben leer 1.573 y 76, respectivamente; saben leer y escribir 7.632 y 235; tienen instrucción superior 271 y 4; educación esmerada 1.753 y 4; mediana 7.430 y 14, y descuidada 7.961 y 781.

Extinguen primera pena 14.168 varones y 809 hembras; son reincidentes de una 2.341 y 46; de dos 330 y 21, y de más 305 y 3.

La provincia que figura con mayor número de penados es Granada, con 839 varones y 44 hembras, y la que menos Canarias, con 67 y 7.

Del Diario de Badajoz llegado hoy:

«En la madrugada del miércoles llegó á esta plaza el excelentísimo señor general Blanco, que se hospeda en casa del señor conde de la Torre del Fresno. También ha regresado el señor general Morales de los Ríos. A las nueve de la mañana entraron en la población el regimiento de infantería Granada, número 34, y el batallón de cazadores de Arapiles. En la noche de ayer debían haber llegado también á Badajoz fuerzas de caballería.

Las autoridades militares tomaron sus medidas para evitar al vecindario las molestias del alojamiento de estas fuerzas militares, disposición que ha merecido unánime aplauso.

Desde el día 1.º de Setiembre próximo hasta el 22 del mismo, se admitirán solicitudes en la secretaría de la Escuela de música y declamación á los que deseen ingresar en ella.

Con otros representantes de la prensa, anoche hemos asistido á la reapertura del café del Callao, trasladado á otro local más espacioso enfrente del antiguo, en la misma calle de Jacometrezo.

El decorado del nuevo café es sencillo y del mejor gusto, y los numerosos invitados anoche, certifican de la variedad y buena condimentación de los géneros que sirve.

En los meses de Abril, Mayo y Junio del presente año ingresaron en las cajas del Ayuntamiento de esta capital 6.358.239 24 pesetas, y se pagaron 6.409.440 91.

Por consumos y arbitrios sobre los mismos ingresos en el expresado trimestre la suma de pesetas 4.820.880 79.

Las existencias que quedaron en 31 de Marzo ascendían á 4.130.398 68 pesetas.

Lo ingresado en el trimestre, según queda consignado, fué de 6.358.239 24 pesetas; lo pagado en dicho período 6.409.440 91; existencia para 1.º de Julio último, 4.079.247 01.

Ayer fué administrado el Sacramento de la Extrema-Unión á la señora doña Avelina de la Hoz, esposa del director de La Fé, Sr. Vildósola. Desearíamos á la enferma el más pronto restablecimiento.

El banquete ofrecido por los periodistas de Vigo al Sr. Castelar se celebró ayer con gran brillantez, presidiendo el alcalde de aquella ciudad. Hubo numerosos y entusiastas brindis por Vigo, por Galicia y por Madrid. Los ramos de las mesas fueron enviados á la reina de los juegos florales y á la esposa del alcalde: al banquete concurrieron los poetas laureados en aquellos.

La Renaixensa de Barcelona dice que hace cinco ó seis días acaeció un hecho que ocasionó la muerte á nueve personas. Para preparar la comida de una familia del término municipal de San Pedro Salavina, se fué á buscar agua en una fuente inmediata al Molino de Boixalers, cerca de Calaf, sin notar que había en el agua una salamandra. Con dicha agua se coció la comida para la gente de la casa, y de once de que se componía la familia, murieron nueve, salvándose únicamente dos viejos, únicos que no comieron lo que con dicha agua se había cocido.

Se ha hecho cargo nuevamente de la alcaldía del distrito de la Audiencia el marqués de Valdegama.

Dicen de Benicarló que va ganando terreno la idea, ya de antiguo muy arraigada en aquellos vecinos, de la construcción de un puerto en dicha villa. Al efecto, y contando ya con la competente autorización oficial y oportuno levantamiento de planos, se ha circulado profusamente una copia del plan financiero que termina con una patriótica invitación á todos los habitantes; y tan grande es el entusiasmo que ha producido, que, habiendo abierto suscripción, hay inscritas y firmadas más de 7.000 acciones, creyéndose que las que faltan serán cubiertas con exceso esta semana, puesto que faltan hacerlo muchas personas influyentes de aquella población.

Leemos en un periódico de Palma: «El sábado ocurrió en Campanet un hecho desagradable, que ha tenido fatales consecuencias.

Parece ser que un muchacho de unos tres años de edad juguetaba junto á un borrieco, cuando éste le cogió con la boca por la cabeza. El pobre niño dió dolorosos gritos, y aun cuando acudieron á socorrerlo de entre las quitadas de aquel animal con toda prontitud, las heridas que le causó fueron tales, que falleció ayer por la mañana.»

EDICION DE LA NOCHE.

Consejo de ministros.

Ha durado desde las nueve hasta las doce de la mañana.

Después de un relato detallado y minucioso de todos los acontecimientos ocurridos desde el domingo último en que se supo la sublevación militar de Badajoz, relato hecho por los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra, los ministros hicieron las apreciaciones que estimaron oportunas respecto al alcance y trascendencia del movimiento.

S. M. leyó con gran detenimiento los telegramas recibidos, y á medida que los examinaba dirigió preguntas y hacía observaciones respecto á los hechos en ellos relatados.

Terminado este examen, que invirtió casi todo el tiempo que duró el Consejo, y en el cual, como hecho nuevo, sólo se dijo con referencia á un telegrama, que la partida de Tarragona de que se ha hablado, en vez de 50 hombres sólo consta de ocho sin armas, el ministro de Ultramar dió cuenta á S. M. el Rey de haber transmitido á Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, un resumen acabado de los sucesos ocurridos en la Península.

Después S. M. firmó algunos decretos, entre ellos, si no hemos entendido mal, uno dando de baja definitiva en el ejército á los jefes y oficiales sublevados en Badajoz.

Terminado el Consejo con el Rey, y según costumbre, los ministros se reunieron de nuevo en la secretaría de Estado, para cambiarse sus impresiones.

En esta reunión se acordó celebrar esta noche á las diez nuevo Consejo en la Presidencia, para enterar al señor marqués de la Vega de Armijo, que llega esta tarde, de los sucesos ocurridos.

También se habló algo de la suspensión de garantías, que si, como es de presumir, no ocurre novedad, se alzará en breve.

Nada se habló de la reunión de Cortes.

El señor ministro de Ultramar leyó un telegrama de Cuba participando que la Guardia civil había dado muerte á uno de los siete bandidos que constituyen la partida que capitanea Agüero.

Este segundo Consejo terminó á la una.

Confirmando una noticia que ya ayer adelantamos, dice el Diario de Avisos de Zaragoza, hoy recibido:

«El tren-correo de Madrid de hoy ha llegado á esta ciudad á las nueve y cuarenta y cinco minutos de la mañana. Ha motivado el retraso el haberse detenido tres horas y cincuenta y nueve minutos en la estación de Gisen por falta de comunicación telegráfica entre ese punto y Las Casetas, á causa de haber sido inutilizados algunos postes, y no por estar cortada la línea en una estension de tres kilómetros cerca del primero de dichos pueblos, como dijimos en nuestra edición de la mañana, haciéndonos eco de una versión que hemos oído en algunos centros de esta capital.»

El mismo periódico, ocupándose de las próximas fiestas de Huesca, y de la mucha gente que llevan los trenes, dice que los sucesos políticos no preocupan allí al público.

Es de advertir que el Diario es demócrata.

Tomamos de El País de Lérida, hoy recibido:

«Ayer mañana fueron puestos á disposición del capitán general del distrito, el comandante militar del fuerte de Gardeny capitán D. Félix Herrero y el capitán de carabineros Sr. Urban. Hallándose suspendidas las garantías constitucionales en toda la península, ayer á las siete de la tarde se declaró en estado de guerra la provincia conforme á la ley de 23 de Abril de 1870, publicándose el bando con todo el aparato militar de la ley marcial.»

Los periódicos de Valencia, también hoy recibidos, dicen que allí, en la mañana del jueves, se hicieron algunas prisiones, por consecuencia de una reunión de paisanos en la Plaza de Toros; paisanos, algunos de ellos, que luego marcharon á Catarroja.

Salió para este pueblo un escuadrón del regimiento de Sesma, al mando de su coronel el señor Cortés, y fueron detenidos el Sr. Llorens y el señor Sanchis, los cuales, conducidos á la capitania general, fueron á poco puestos en libertad.

Entre otros detenidos en Catarroja, resultaron dos guardias municipales, que el alcalde había enviado allí para vigilar á los conspiradores, y el dueño de una fonda de Valencia, siendo también puestos en libertad.

Parece, por los telegramas de hoy, que el señor conde de Chambord ha vuelto á empeorar.

Según telegramas que publica el Times de Durban, vagos rumores insisten en decir que Cetivayo no pereció á manos de Uhibepu.

El Diario de Barcelona hoy recibido, después de dar cuenta de las fuerzas que habían salido para la Seo, publica también esta noticia:

«Al anochecer (del día 8) tres compañías de ingenieros y alguna fuerza de artillería, relevaron al primer batallón del regimiento de infantería de Aragón número 21, que prestaba el servicio de guarnición en el castillo de Montjuich.»

La Gaceta publica hoy los decretos disponiendo se encargue nuevamente de la Presidencia del Consejo y del ministerio de Estado el Sr. Sagasta, y otro relevando del cargo de gobernador militar de la Seo de Urgel, al brigadier Letona.

Los sublevados de la Seo se retiraron á poco de ver los somatenes levantados.

Estos se levantaron á instigación del alcalde de Castell Ciudad y de uno de los comandantes de los fuertes, lanzado de la plaza por los insurrectos.

Retirados los rebeldes, los paisanos del somaten se apoderaron de los fuertes.

El grito de insurrección el primero que lo dió parece fué un capitán de carabineros, poniéndose luego al frente el comandante Fomberta.

Los soldados todos, ó casi todos, siguen en la parte que llaman la ciudad, y los que no han entregado las armas las entregarán á la primera fuerza militar que se presente; así lo indican los periódicos de la mañana.

Deben haber pasado, por tanto, la frontera solos, los oficiales y sargentos; y también algunos soldados.

Los partes de anoche y de hoy por la mañana, anuncian tranquilidad en todas partes.

Es indudable que al movimiento han sido extraños los soldados en todas partes, creyendo los de Numancia que salían á un paseo militar. Ha sido un movimiento de sargentos y oficiales subalternos.

A los sargentos emigrados en Lisboa, se les han visto despachos de tenientes firmados por el señor Zorrilla.

El Sr. Castelar, concluido los juegos florales en Vigo, ha salido para Pontevedra.

Al director de Telégrafos de Portugal se le ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica.

Las dos únicas partidas que hay en España es una de 14 hombres en la provincia de Tarragona, y otra de 25 ó 30 en la de Barcelona.

Dícese que el Sr. Gasset, propietario de El Imparcial, ha ofrecido hoy sus respetos á S. M.

Telegrama de la Granja.

San Ildefonso 11.—Aquí se cree que el Rey y la Reina regresarán á este sitio mañana.

La circunstancia de haber quedado en sus puestos las partidas de la escolta real que se relevan durante el viaje de la familia real entre Villalba y la Granja, y el hecho de haber quedado aquí los médicos de Cámara, justifican esta creencia.—Fabra.

Santander 11.—Director Sanidad Santona, telegrama que vapor Provençal, procedente de Bilbao, naufragó en el arrecife Quejojo, salvándose tripulación.

No es exacto que el señor duque de la Torre haya llegado hoy á Madrid.

Mañana á las dos serán recibidos en audiencia particular por S. M. el Rey los señores siguientes: Excelentísimo señor marqués de Benalúa.—Excelentísimo Sr. D. Emilio Bravo.—Excelentísimo señor marqués de la Paniega.—Excmo. Sr. D. Cayetano Sanchez Bustillo.—Ilmo Sr. D. Ramon Rodriguez Correa.—D. Enrique de Illana y Mier.

Ha llegado esta mañana el señor marqués de Urquijo, que dentro de pocos días regresará á San Sebastian.

Esta mañana á las seis ocurrió un pequeño incendio en el almacén de papel de la calle de la Magdalena, 24.

Un vecino de Palacios (Avila) ha sido asesinado en el pueblo de Berca, de la misma provincia; el autor del crimen ha sido preso.

Los días 14 y 15 celebrarán los vecinos de la calle de Santa Isabel con fiestas y músicas el aniversario de la prolongación de dicha calle.

El ayuntamiento ha declarado libre la instalación de puestos.

No es exacto que, como dice El Progreso de hoy, S. M. visitara anoche los cuarteles.

A las seis de la tarde han salido SS. MM. de Palacio, dirigiéndose á Atocha, con objeto de asistir á la Salve, que tienen costumbre cuando están en Madrid.

Escortaban á los Reyes, en lugar del Escuadrón Real, que, como es sabido, permanece en la Granja, un escuadrón de húsares de la Princesa, mandado por el coronel, conde de Paredes de Navas.

El señor gobernador civil ha impuesto 500 pesetas de multa al director del periódico Las Occurrencias, por haber publicado en su número de hoy una advertencia explicando por qué no publica el grabado.

BALANCE DEL DIA.

Después del abandono de la Seo, pudo considerarse dominada la insurrección militar, que tanta amargura ha producido á las personas sensatas; y las noticias posteriores de anoche y de hoy, en todo el día, demuestran en efecto que la paz material se ha restablecido, y que en toda la Península esta paz es evidente.

Dos partidas de paisanos, de que se tienen noticias, la una en Tarragona y la otra en Barcelona, ambas insignificantes, no alteran en verdad el fondo de este cuadro, y puede afirmarse que en breve, por sí solas, habrán desaparecido.

Con todas las provincias la comunicación telegráfica y férrea es perfecta, y todas las autoridades en sus telegramas de hoy acusan tranquilidad.

Del Consejo de ministros de hoy bajo la presidencia de S. M. hablamos por separado, como asimismo del celebrado poco después en la secretaría de Estado. Así en este Consejo, como en los celebrados durante los días últimos, es natural presumir que los ministros se hayan ocupado en primer término de las causas de la insurrección y de sus remedios inmediatos; lo cual no excluye que también se hayan ocupado de otras derivaciones en el orden político.

Para la investigación de las causas, siempre, si ha de ser completa, se necesitarán algunos días, y para las consecuencias políticas no creemos que las cosas vayan con la prisa que algunos imaginan, ni mucho ménos.

En todas las esferas del Gobierno, en todas, se observa una gran frialdad de espíritu, mucha circunspección y una saludable calma.

En último término el estado excepcional subsistirá algunos días, por lo que hemos dicho; pero solo los precisos para depurar los hechos y devolver al país la paz moral que necesita.

Por de pronto lo que resulta claro, es que hemos asistido á una insurrección puramente militar, quizá no tan ramificada como algunos imaginan; pero bastante importante para que no merezca ser vista con atención concentrada.

Resulta asimismo que el país ha mirado con evidente repugnancia la sublevación; y que si la política, en vez de ser de templanza y liberal como ha sido, hubiera sido otra, es posible que las complicaciones fueran mayores; siendo este dato de mucho interés en el problema.

Demostración del estado moral de la opinión, son varios telegramas que estos días se han recibido—aparte de la conducta unánime y pacífica del país—y también lo enseña esta telegrama de Zaragoza:

Zaragoza 11.—El presidente del Ayuntamiento de esta capital, compuesto de concejales adictos, conservadores y demócratas republicanos, encarga al gobernador que haga presente al Gobierno de su majestad que esta corporación ofrece su concurso incondicional para el sostenimiento del orden público.

Pormenores de lo de la Seo: Hoy hemos adquirido los siguientes, que amplían y rectifican los publicados por los periódicos de la mañana:

En la madrugada del jueves, á la una ó las dos, el teniente coronel de Vizcaya, sin duda recelando algo, dió orden de que nadie entrara en el cuartel; pero á las seis de la mañana, al tocarse diana, entró el ayudante del batallón, y de acuerdo con los sargentos, detuvo al oficial de guardia.

A su vez, el capitán de carabineros Mangado, insurreccionó á su compañía; mientras prendía á las autoridades Fomberta, teniente coronel del depósito.

La colisión de que hemos hablado los periódicos, fué, por alarma, entre los carabineros y los artilleros que guarnecían un fuerte, muriendo el cabo de estos últimos que mandaba el destacamento; después la mayoría de estos soldados artilleros, 11 ó 12, se unieron á los sublevados.

Reunido más tarde el somaten y sabedores los insurrectos de que el general Cuenca iba sobre la Seo, acordaron salir para Andorra, á donde por cierto habían internado, en los primeros momentos, á las autoridades y al teniente coronel de Vizcaya; pero en el camino, sin que se sepan aún con precisión los motivos, unos 100 soldados y algunos cabos, volvieron á la ciudad, se declararon engañados y depusieron las armas.

El general Cuenca debe haber llegado esta tarde á la Seo, y si nó, llegará esta noche.

Los carabineros, que se dijo salieron hacia Puigcerdá, parece se hallan ya en Andorra.

No ha sido el general Loma quien ha salido para Santo Domingo, sino el capitán general de Burgos Sr. Molit, á cuyo distrito militar pertenece el pueblo referido.

En este pueblo desde ayer se encuentra ya el re-

gimiento de Numancia, y allí se siguen las diligencias sumariales consiguientes.

SS. MM. no regresarán, en efecto, á la Granja, hasta que pasen unos días.

El marqués de la Vega de Armijo, ha llegado á Madrid á las tres y media de la tarde, pasando desde la estación á ver al Sr. Sagasta, con quien ha celebrado una conferencia de cinco cuartos de hora.

Después se trasladó á Guerra, y aquí ha celebrado también una larga conferencia con el general Martínez Campos, asistiendo á esta conferencia el señor marqués de la Habana.

Dícese que el señor ministro de Estado trae datos importantes sobre la insurrección de Badajoz.

En el Consejo de ministros de esta noche, se seguirán apreciando todos los datos que se van reuniendo sobre la abortada conspiración militar.

No ocurre otra cosa notable.

Los valores públicos, muy repuestos.

TELEGRAMAS.

Londres 11.—Se confirma la noticia de que el gobierno ha dispuesto que permanezca sobre el Istmo de Suez el ejército inglés de ocupación en el Cairo.

Se insiste en asegurar que el gobierno del Celeste Imperio está haciendo grandes acopios de trigo y aumentando las guarniciones de las provincias al Sur de la China.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 11 DE AGOSTO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for Ob. Munic. de id., Ob. Erlanger de id., B. HIPOTECARIO, Cédulas al 7 por 100, etc.

Paris, á ocho días vista, 4'92. Londres, á 90 días fecha, 47'35.

Resumen.

Continúa en parte la baja de los valores después de la hora oficial de ayer que llegó á notarse bastante demanda de papel al contado y fin de mes, y cuando ya se creía por los bolsistas desaparecidas las causas que tanto imprecaban en los negocios bursátiles, llegan telegramas de Londres y Paris acusando nueva baja que influyó como es consiguiente en los cambios del Bolsin de anoche.

Por el contrario, en la reunión de hoy se cotizan los valores con tal firmeza de cambios, que hay diferencia de enteros; esto nos hace creer á juzgar por el aspecto de la Bolsa que han desaparecido los temores que abrigaban muchos especuladores y que entramos ya en estado normal.

El 4 por 100 perpetuo interior al contado, ha dado principio á 61'70, 95, 62 por 100, 62'80, 70, 63 por 100, 30, 25, 40 y 20 en este día, y en observaciones á 63'15.

A fin de mes en observaciones á 63'30.

El 4 por 100 amortizable á 74'50, 75'50 y 76 por 100.

Y las acciones del Banco de España á 284 por 100, quedando en operaciones pendientes para mañana á 285 por 100.

Bolsin.

A las cuatro media—4 por 100 interior contado y fin de mes á 63'20 y fin próximo á 63'60.

Cambios sostenidos.

Telegramas de Suarez Inclán.

Londres 11.—4 por 100 exterior, 58'10 firme.

Barcelona 11.—4 por 100 amortizable, 75'00.—4 por 100 perpetuo, 62'25.—4 por 100 exterior, 60'20.—Cuba, 96'25.—Coloniales/61'25.—Descuentos, 00'00.—Catalana, 00'00.—Norte, 106'75.—Francia, 82'25.—Almansa, 00'00, —Alicante, 00'00.

Paris 11.—3 por 100 francés, 00'00.—5 por 100 francos, 000'00.—4 por 100 exterior español, 58'62.—Nortes, 00'00.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 24º centígrado sobre 0. A las doce de la misma, 30º idem idem. A las cuatro de la tarde, 30º idem idem. La máxima fué de 38º idem sobre 0. La mínima, de 19º idem idem. El barómetro indica tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—Santa Clara.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Descalzas, donde se celebrará una solemne función á Santa Clara; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, completas y reserva.

En San Lorenzo continúa la novena á su Santo titular, y predicará por la tarde, el señor cura.

En San Millán continúa la novena de Nuestra Señora del Tránsito, y predicará por la tarde, el Sr. Montalán.

En el Carmen á las siete de la mañana habrá misa de Comunión, después absolución general y á las cinco y media de la tarde, estación, rosario y sermon que predicará el Sr. Uribe, terminando con Santo Dios y reserva.

En las parroquias habrá misa mayor.

En la iglesia de Reparadores del Sagrado Corazón de Jesús, estará su Divina Majestad de manifiesto desde las siete de la mañana hasta las cinco de la tarde, como todos los domingos del año.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés, Escuelas Pías de San Fernando y la de Capacavana en Capuchinos.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—17 de abono.—Turno impar.—A las ocho y tres cuartos.—Tutti Maschera.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—El proceso del can-can.—Bailé.—Ellos y nosotros.

Circo de Price.—A las nueve.—Gran función en la que tomarán parte los excéntricos Renard, titulados las Arañas; el notable profesor de equitación Mr. Lorenz Wolff, que presentará sus 10 caballos en libertad; los excéntricos Empedreadores; la troupe Siebling, los célebres gimnastas aéreos Americanos, los artistas Wilson y Wars y los Martinetti; se terminará con el baile en un acto del maestro Pedoni Las vacantes.

A las cinco.—La misma.

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Nuevos y escogidos ejercicios por los principales artistas de la compañía.—Segunda aparición de la célebre y simpática artista miss Leona Daré, sin rival en el mundo artístico.

A las cinco y media.—La misma.

Plaza de Toros de Madrid.—Corrida extraordinaria de novillos.—Se lidiarán cuatro toros defectuosos de la ganadería de D. Félix Gomez, cuyos toros serán picados por Pedro Ortega y Gregorio Cortés (El Naranjero), y estoqueados por Luis Mazzantini y Lorenzo Quijé (El Quijé); después se correrán seis novillos enbolados para los aficionados que gusten bajar á capearlos.—La corrida empezará á las cinco.

OFICIAL.

Presidencia.—Reales decretos disponiendo se encargue nuevamente de la Presidencia del Consejo y del ministerio de Estado, D. Práxedes Mateo Sagasta. Real orden disponiendo que D. Luis Rata y Giner se encargue nuevamente de la subsecretaría de la Presidencia del Consejo. Hacienda.—Real orden desestimando una instancia de la casa Silhontte Freres, armadores en Biarritz (Francia), en solicitud de que los buques de pesca que arriben á puertos españoles no se sujeten á las formalidades de las embarcaciones mercantes. Otra declarando subsistente la carga de justicia referente á las alcabalas de Higuera, caducadas por las de Bodegal, á favor del marqués del Selar y Pezoblanco. Otra disponiendo que se adicione la disposición 7.ª del arancel de aduanas con una nueva prescripción, por la que se admitirán con franquicia de derecho los artículos españoles que, por estar prohibida su entrada en los puertos extranjeros á que hayan sido esportados, se devuelvan á España. Otra declarando caducada una carga de justicia de tres alcabalas de Pozuelo de las Torres (Madrid) á favor del ayuntamiento de dicho pueblo y el de Alcanadre á favor del conde de Torre-Arias. Otra dando las gracias á los individuos que componen la comisión especial arancelaria por los luminosos informes que han emitido acerca de la industria lanera y naviera. Otra aprobando el reglamento del cuerpo de inspectores de la contribución industrial. Reglamento á que se refiere la anterior real orden. Fomento.—Real orden dejando sin efecto la providencia apelada del gobernador de Murcia, referente á un prove-

chamiento de regantes llamado de la Huerta de la Capital. Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas respecto al personal de jueces de primera instancia. Dirección de Obras públicas.—Subasta el día 15 de Setiembre próximo para la adjudicación de las obras de distribución de aguas del Canal de Isabel II en varias calles de la parte de Este, bajo el presupuesto de 224 444 74 pesetas. Dirección de la Deuda.—Relacion de los créditos que han sido declarados caducados por acuerdos de la dirección. Ocurrencias:—Ayer intentó suicidarse en la taberna del Duende, pradera del Canal, un sujeto cortándose el cuello con una navaja. La causa del suicidio fué haber perdido diez duros que constituían su capital. —Ayer al anochecer se cometió un robo en el paseo de Melancólicos 14, llevándose los ladrones 45 prendas de ropa de diversas clases. —Una riña entre dos hombres ocurrió anoche en la calle de Almansa, resultando uno de los contendientes gravemente herido en la boca. —A las diez de la noche de ayer entraron dos hombres en la taberna núm. 1 del camino viejo de San Isidro; uno de ellos, después de hacer gasto y aprovechando un descuido del tabernero, se introdujo en la trastienda, escondiéndose bajo una cama. El dueño de la taberna, al ver que ya no había gente en su casa, se marchó á la de un vecino, y entonces, saliendo el que estaba escondido y pre-

sentándose el otro que se había quedado fuera, se arrojaron sobre la criada maniatándola y amordazándola. Empezaron á romper muebles y destrozaron cerraduras, cuando la infeliz muchacha, haciendo un esfuerzo, pudo gritar, aundiendo á sus voces el sereno y varios dependientes de consumos, sorprendiendo á los ladrones, ocupádoles todos los efectos que habían robado. La criada se halla gravemente enferma á causa del susto que recibió; los ladrones quedaron anoche en la cárcel de villa á disposición del juzgado. Ha fallecido en Gibraltar el cónsul de Francia en aquella plaza D. Eduardo Rim. Se ha mandado que, á pesar de la intervención que para pagos á otras corporaciones tienen los fondos de la diputación de Málaga, se abonen sus haberes á los empleados de la misma. Los italianos residentes en Sevilla preparan algunos espectáculos á beneficio de las víctimas de Ischia. En Málaga se tiene el propósito de importar ganados de las repúblicas del Plata, donde alcanzan precios baratísimos, resolviéndose así el problema de los precios de la carne, que llegará á comerse en aquella region buena y barata. El gremio de sombrereros de Córdoba se ha constituido en sociedad taurina para dar corridas de toros.

Mercados de Madrid. De los partes remitidos por la administración principal de Mataderos públicos, Intervención del mercado de granos y visita general de policía urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el día de ayer los siguientes: Vaca, de 1'60 á 2'00 pesetas el kilogramo. Carnero, de 1'60 á 2'00 pts. Ternera, de 1'50 á 5'00 pts. kil. Cordero, de 0'60 á 0'90 pts. kil. Oveja, de 1'20 á 1'30 pts. kil. Despojos de cerdo, de 0'00 á 0'00 pts. kil. Tocino ahuejo, de 2'10 á 2'20 pts. kil. Idem fresco, 0'00 á 0'00 el kil. Idem en canal, de 0'00 á 0'00 kil. Lomo, de 0'00 á 0'00 pts. kil. Jamon, de 3'00 á 4'40 pts. el kil. Pan, de 0'42 á 0'50 pts. el kil. Garbanzos, de 0'65 á 1'60 pts. kil. Judías, de 0'66 á 0'80 pts. kil. Arroz, de 0'76 á 0'80 pts. kil. Lentejas, de 0'54 á 0'70 pts. el kil. Carbon vegetal, de 0'20 á 0'22 pts. kil. Idem mineral, de 0'08 á 0'10 pts. kil. Cok, de 0'07 á 0'08 pts. kil. Jabon, de 1 á 1'30 pts. kil. Patatas, de 0'13 á 0'26 pts. kil. Vino, de 0'78 á 0'84 pts. litro, y de 7'08 á 8'00 pts. de cántaro. Aceite, de 1'00 á 1'20 pts. litro, y 10'00 á 11'00 de cántaro. Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

DOLOR DE ESTÓMAGO. Afecciones, digestiones difíciles, vómitos, eructos, inapetencia y todas las afecciones del estómago que no procedan de lesión orgánica grave, se curan siempre con los Polvos anti-gastrálgicos de Romeo; recomendados por todos los médicos. Melchor García, Tetuan, 15, y principales farmacias.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE VAPORES-CORREOS Franceses. LINEA DEL HAVRE DE NUEVA-YORK. Salidas del Havre: los días 18, 25 Agosto; 1.º y 8 Setiembre. Los pasajeros pueden tomar el billete desde Paris, facturando allí mismo los equipajes para Nueva-York. Se expiden los billetes en la Agencia general, calle de Olveaga, núm. 1.—Paseo de Recoletos.—Madrid.

Sanchez, Marcos y C.ª. Soldado, 5. Vinos superiores de Jerez y Málaga. Mansanita extra de Sanlúcar. IMPRENTA EL CORREO. Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen. CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL.

SALES MARINAS PARA BAÑOS. Estas reemplazan las aguas de mar: se venden en paquetes de 4, 6 y 8 rs. con algas. Se prepara toda clase de baños minerales. Farmacia de R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.

SOLUCION GOIRRE. Exijase el Sello del Gobierno Francés Con Clorhidrofosfato de Cal. Exijase el Sello del Gobierno Francés. El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Oquezia, Escorbúto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo débil, Inapetencia, Dispepsias ó Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmacéutico, 79, rue de Charre-Midi, PARIS.

PAPEL. Se vende papel por arrobas en la administración de este periódico. San Gregorio, 8.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO. Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo. SAN GREGORIO, 8.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiéndolos también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Anstralia y la India. Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

LOCAL. Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administración de este periódico.

11 Agto.) FOLLETIN DE «EL CORREO» (t. 26) LOS TIEMPOS DIFÍCILES. todos los corazones, jamás han tenido un pequeño asilo en el mío. Habiéis cuidado de mí con tal acierto, que jamás he tenido un corazón de niña. Habiéis obrado conmigo tan sabiamente, padre, que desde la cuna hasta ahora jamás he concebido una creencia ni un temor de niña. M. Gradgrind se conmovió al oír aquella confesión. —Hija mía—la dijo—me recompensais más allá de mis deseos. Abrazadme, hija mía. Y la hija le abrazó. El padre prosiguió, teniéndola entre los brazos: —Puedo aseguraros, hija mía querida, que la prudente determinación que acabáis de tomar me ha e dicho. M. Bonderby es un personaje importante; y la ligera desproporción que podría haber entre vuestras edades, dado caso que existiese alguna, está suficientemente recompensada con la educación que se os ha dado. Mi objeto ha sido siempre educaros de modo que desde vuestros más tiernos años fuéscis, si se me permite la frase, tan vieja como yo. Abrazadme otra vez, Luisa. Y ahora vamos á buscar á vuestra madre. Bajaron al salon, donde aquella estimable señora, inaccesible á toda niñería, estaba echada, segun su costumbre, sobre un canapé, mientras Ceci trabajaba á su lado. En el momento en que entraron dió algunos, aunque ligeros, signos de vida, y unos momentos despues aquella sombra chinesca logró sentarse. —Señora Gradgrind—dijo su esposo, que habia esperado, no sin impaciencia, que se colocase en aquella posición—permittedme que os presente á la señora Bonderby. —¡Oh!—contestó ella.—¿Habiéis concluido ya ese asunto? Bueno, yo espero que gozareis de buena salud, Luisa, porque si hubiérais de padecer lo que yo desde vuestro casamiento, no encontraría

vuestra suerte digna de envidia, aunque vos penséis lo contrario como las demás jóvenes. Es lo mismo, yo os felicito, querida, y os deseo que podáis aprovechar todos vuestros conocimientos lógicos. Voy á daros un beso de felicitación, Luisa, pero no toqueis mi hombro derecho, porque tengo por ahí yo no sé qué dolor que va de arriba abajo. Ahora—continuó la señora Gradgrind despues de dar el beso—voy á atormentarme día y noche para ver qué nombre le voy á dar. —¿Qué quereis decir con eso, señora Gradgrind?—dijo el marido con tono solemne. —¿Cómo voy á llamar á M. Bonderby cuando sea el marido de mi hija? Preciso será que yo le llame de algun modo. Es imposible—continuó la señora Gradgrind con un tono que indicaba á la vez un profundo sentimiento de las conveniencias y de su propia dignidad—dirigirle continuamente la palabra sin nombrarlo jamás. No puedo llamarle José porque ese nombre me es insoportable. Vos mismo no podríais oír que le llamaba José; ¿he de llamar caballero á mi yerno? No hay duda que á no ser que me quede reducida á prestado de que soy una desgraciada inválida, á ver á mis parientes insultarme, ¿cómo voy á llamarle? Como ninguno de los circunstantes pensaba sentir en su socorro sugiriéndole en tan apremiantes circunstancias un medio de resolver el problema, la señora Gradgrind se apesgó provisionalmente despues de haber añadido el siguiente codicilo á las anteriores observaciones: —En cuanto á la boda, todo lo que yo pretendo, y os lo pido con palpitaciones en el pecho que me llegan hasta la planta de los pies, es que sea cuanto antes. No quiero que sea eso una de tantas cosas cuyo fin no he de ver. Cuando monsieur Gradgrind presentó á madame Bonderby, Ceci volyó la cabeza rápidamente y dirigió á Luisa una mirada de sorpresa, piedad, tristeza é incredulidad. Luisa la alivianaba y la veía sin necesidad de mirar á la joven. Desde aquel momento se mostró altiva, impasible y fria con Ceci, manteniéndola á cierta distancia y cambiando completamente para ella.

CAPÍTULO XVI. Marido y mujer. El primer disgusto que tuvo M. Bonderby al saber su felicidad, fué causado por la necesidad en que se encontraba de comunicar la noticia á la señora Sparsit. No sabia cómo gobernarse y no podia tomarse una idea de las consecuencias que aquello podia traer. ¿Se marcharía de buenas á primeras con armas y bagages á casa de lady Scargers, ó rehusaría abandonar su puesto? ¿comenzaría á llorar ó diria alguna barbaridad? ¿Agotaría las lágrimas de sus ojos ó le arrancaría los suyos? ¿Se dejaría romper el corazón sin romper los vidrios? Esto es lo que no podia prever M. Bonderby. Sin embargo, como la cosa habia de hacerse, fué necesario resolverse á hacerla de tal modo que despues de haber comenzado muchas cartas, sin concluir ninguna, se decidió á hacerla de viva voz. Al volver á su casa, la noche que habia decidido llevar á cabo su proyecto, tuvo la precaución de entrar en una farmacia y comprar un frasquito de sales de bastante potencia. —¡Por San Jorge!—dijo M. Bonderby—si le da por ponerse mala tendré cuando menos la satisfacción de golpearla un poco las narices. Pero por más decidido que se mostraba, la verdad es que cuando franqueó la puerta de su casa no tenia aires de héroe; más bien se presentó delante del objeto de sus preocupaciones como un perro que no tiene la conciencia muy limpia al salir de la despena. —Buenas noches, señor Bonderby. —Buenas noches, señora, buenas noches. M. Bonderby acercó la silla y la señora Sparsit retiró la suya como diciendo: —Ya sé que es vuestra la chaimena, y me complace en reconocer que tenéis derecho á ocuparla toda si os parece bien. —No vayais á retroceder hasta el pelo norte, señora—dijo Bonderby. —Gracias, señor—dijo la señora Sparsit aproximándose algo; pero no como antes.

M. Bonderby se quedó contemplándola un momento mientras que con la punta de un par de tijeras finas y afiladas ella quitaba unos pedazos de tela redondos á un trozo de batista, operacion que unida al aspecto de sus espesas cejas y nariz aguda, parecía un falcon sacando los ojos á un pobrecito pájaro. Tan preocupada estaba ella con su trabajo que pasaron algunos minutos sin que levantase la cabeza de su labor; Bonderby reclamó su atención con un movimiento de cabeza. —Señora Sparsit—dijo M. Bonderby metiendo las manos en los bolsillos del chaleco y asegurándose de que el frasquito podia destaparse con facilidad—no tengo necesidad de decir que sois, no solamente una señora bien nacida y bien educada, sino una mujer de mucho talento. —En efecto, señor—contestó la señora Sparsit—no es la primera vez que me honrais con esa misma expresion de vuestro parecer. —Señora Sparsit—dijo Bonderby—voy á admiraros. —¿De veras?—preguntó la señora Sparsit con calma. —Señora Sparsit, voy á casarme con la hija de Tom Gradgrind. —¿De veras, señor?—contestó la señora Sparsit con voz suave.—¡Ojalá seais dichoso! Sí, señor Bonderby, yo deseo que seais muy feliz. Y pronunció estas palabras con una entonacion que anunciaba tanta condescendencia y tanta compasion para su amo, que Bonderby, más deconcertado que si le hubiera tirado la caja de la costura ó que si se hubiese caido desmayada, cerró herméticamente el frasquito de sales, oculto en el bolsillo, y dijo: —¡Diablo de mujer! ¿Quién habia de pensar que iba á tomar las cosas así? —Yo deseo de todo corazón—dijo la señora Sparsit con aire distinguido (porque en un momento habia temado la actitud de una mujer que se cree en el deber de compadecerse de la suerte de M. Bonderby)—que podais ser dichoso bajo todos conceptos. —Gracias, señora—contestó Bonderby con mar-